Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il LO, I, I11 Technikum - zakres podstawowy
Etap Il — 15.12.2007 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Liczby dodatnie a, b, ¢, d sg takie, ze pierwiastek trzeciego stopnia z a-b-croéwna si¢ 4, a
pierwiastek czwartego stopniaz a-b-c-d wynosi 2410 . Oblicz wartosé liczby d.
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Pan Jakub zauwazyl, ze iloczyn jego wieku i sumy lat jego trojki dzieci jest rowny liczbie
128.Wiek kazdego dziecka jest liczbg naturalng, a wiek ojca jest liczbg naturalng, o sumie
cyfr réwnej 5. Oblicz wiek pana Jakuba i jego dzieci.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Proste o rOwnaniach y = ax+b i y =bx+a+1 przecinajg si¢ w punkcie A(2,3). Wyznacz
punkty przecigcia si¢ tych prostych z osig x.
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Siedemnastu szachistow nalezy podzieli¢ na dwie druzyny tak aby kazdy zawodnik z
pierwszej druzyn rozegral mecz z kazdym zawodnikiem drugiej druzyny. Jak dokonaé
podziatu, aby liczba wszystkich meczéw byta jak najwigksza?
Zadanie 5 (4 pkt)
W trojkacie prostokatnym ABC przyprostokatne majg dlugosci 10 cm i 20 cm. Na krotszej
przyprostokatnej jako na $rednicy zbudowano okrag. Oblicz dtugosci odcinkow, na ktore ten
okrag podzielil przeciwprostokatng.
Zadanie 6 (4 pkt)
Dany jest trojkat ABC w ktorym |AC| = |BC| . Punkt D jest spodkiem wysokosci

poprowadzonej z wierzchotka C, punkt E jest srodkiem boku BC a |CD| = |DE|.

Udowodnij, ze trdjkat CDE jest rownoboczny.
Zadanie 7 (4 pkt)
Funkcja f okreslona jest w zbiorze wszystkich liczb catkowitych i przyporzadkowuje kazde;j
liczbie catkowitej reszte z dzielenia tej liczby przez 7.

a) oblicz f( -124) oraz f(90)

b) opisz wzorem wszystkie miejsca zerowe tej funkcji

c) Czydlakazdego x € C prawdziwa jest rownos$¢ f(x) = f(x+7).

Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8 (4 pkt)
Na zewnatrz trzech bokéw trdjkata prostokatnego réwnoramiennego o przyprostokatne;j
dtugosci b zbudowano kwadraty. Srodki tych kwadratéw potaczono odcinkami. Oblicz pole
otrzymanego trojkata KLM, gdzie K, L, M sa srodkami kwadratow zbudowanych
odpowiednio na bokach AC, BC i AB.
Zadanie 9 (5 pkt)
Znajdz najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji y = —x* +5x—3 dla x € [-3,0]
Dla jakich argumentow funkcja osiaga w tym przedziale $rednig arytmetyczng najwigkszej i
najmniejszej warto$ci?
Zadanie 10 (5 pkt)
Janek postanowit kupi¢ rower gorski. W chwili podjecia decyzji miat 500 ztotych
oszczednos$ci, kwote niewystarczajaca do zakupu wymarzonego roweru. Postanowil wiec
odktada¢ swoje comiesigczne kieszonkowe w kwocie 50 ztotych, ale cena roweru wzrastata
co miesigc o 20 zlotych. Gdyby cena roweru nie zmienita si¢ to Janek uzbieratby na niego
pienigdze o 4 miesigce wezesniej. Jaka byla poczatkowa cena roweru 1 po ilu miesigcach
Janek uzbierat potrzebng kwotg? Zyczymy powodzenia
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Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt

1 Zapisanie rownan: 3/abc = 4 i 4/abcd = 24/10 0,5
Zapisanie rownan w postaci: abc =64 1 abcd= 1600 1
Obliczenie d i udzielenie odpowiedzi: d = 25 0,5

2 Wypisanie liczb dwucyfrowych, ktorych suma cyfr wynosi 5: 14, 23,32,41,50 0,5
Dokonanie wyboru liczby przez ktorg jest podzielna liczba 128: to jest liczba 32 0,5
Obliczenie sumy lat dzieci pana Jakuba: 4 0,5
Podanie wieku pana Jakuba i jego dzieci: Pan Jakub ma 32 lata a jego dzieci 1 rok, | 0,5
1roki 2 lata

3 i . [2a+b=3 1
Zapisanie uktadu rownan:

2b+a+1=3
0,5
Rozwigzanie uktadu rownan: a = g, b= %
Zapisanie rownan prostych: y = ix + 1 y = 1x+ 21 05
A M WA N
Wyznaczenie wspotrzednych punktéw przecigcia si¢ prostych z osig x: 1
1
- ’0 y \T 7,0
-30}¢70)

4 Analiza zadania: X - liczba szachistow I druzyny, 17-X - liczba szachistow 11 0,5
druzyny, gdzie x € N, i x<17
Zapisanie funkcji przedstawiajacej zalezno$¢ pomigdzy liczbga meczow a liczba 1
szachistow I druzyny: f(x) = X(17 —x) lub f(x) = —x* +17x
Wyznaczenie x dla ktorego funkcja przyjmuje warto$¢ maksymalng: X = 8,5 0,5
Podanie wartosci X dla ktorych sa spelnione warunki zadania: X =8 lub x =9 0,5
Udzielenie odpowiedzi: W jednej druzynie powinno by¢ o$miu szachistow a w 0,5
drugiej dziewigciu szachistow.

5 | Rysunek wraz z oznaczeniami: |AC| =10, |BC| =20 0,5
Obliczenie dtugosci przeciwprostokatnej korzystajac z Twierdzenia Pitagorasa: 0,5
|AB| =105 cm.

Zauwazenie, ze odcinek CD, gdzie D jest punktem wspdlnym okregu i 0,5
przeciwprostokatnej jest wysokoscig trojkata ABC.

1 1 1
Obliczenie dtugosci wysokosci CD z réwnania: E|CD| -|AB| = E| BC| - | AC|:
ICD| =45
Obliczenie z trojkata prostokatnego CBD dlugos$ci odcinka BD: |BD| =85 1
Obliczenie dlugosci odcinka AD: |AD| = 24/5 0.5

6 Zauwazenie na podstawie Twierdzenia odwrotnego do Twierdzenia Talesa i na 2
podstawie Twierdzenia Talesa, ze DEIIAC i |DE| = %|AC| czyli |DE| = %|BC|

1

Zapisanie, ze |DE| = |CE| poniewaz te dtugosci stanowia

3Jec
2




Wykazanie na podstawie warunkéw zadania i prawa przechodniosci, ze 1
|CD| =|DE| = |CE| i tym samym, ze trojkat CDE jest rownoboczny
7 Obliczenie f( -124) oraz f(90): f( -124)=5, f(90)=6 1
Opisanie miejsc zerowych: x, = 7k gdzie k € C 2
Udzielenie odpowiedzi: rowno$¢ jest prawdziwa dla kazdego X, poniewaz reszta
przy dzieleniu liczby x i x+7 przez 7 jest taka sama, poniewaz x =7k +r, a
X+7=7k+r+7=7(k +1)+r
8 Wykonanie rysunku z oznaczeniami 0,5
Obliczenie dtugo$ci podstawy trojkata : [AB| = b+/2 1
Obliczenie wysokosci trojkata : h = b+/2 15
Obliczenie pola trojkata : P = b* 1
9 1
Obliczenie pierwszej wspolrzednej wierzchotka paraboli: X, = g
Obliczenie wartosci funkcji na koncach przedziatu: f (-3) =-27, f(0) =-3 1
Naszkicowanie wykresu funkcji lub powotanie si¢ na monotoniczno$¢ funkcji i 0,5
podanie najwigkszej i najmniejszej wartosci funkcji: -3, -27
Obliczenie $redniej arytmetycznej najmniejszej i najwigkszej wartosei : - 15 0,5
Zapisanie rownania: —X° +5x—3=-15 05
. . . 5+/73 5-473 1
Rozwigzanie rOwnania : X, = > X, = >
Udzielenie odpowiedzi: funkcja przyjmuje $rednig arytmetyczna najwigkszej 1 0,5
S - 5-473
najmniejszej wartosci dla argumentu X = 5
10 | Analiza zadania: X — cena poczatkowa roweru gorskiego, n — liczba miesiecy 1
potrzebnych do uzbierania kwoty na zakup roweru gdyby cena roweru nie ulegta
zmianie
.. , . [x=500+n-50 1,5
Ulozenie uktadu rownan:
X+(n+4)-20=500+(n+4)-50
Rozwigzanie ukladu : n = 6, x = 800 1,5
Sprawdzenie czy wyznaczone liczby spetniajg warunki zadania 1 udzielenie 1

odpowiedzi: cena poczatkowa roweru byta 800 ztotych a Janek musiat oszczgdzaé
przez 6 miesiecy odktadajac po 50 ztotych

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania

nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metoda 1 popehit bledy to nalezy okresli¢
1 oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawaé potdéwki punktow.







